



高尚：你冲锋陷阵 我守护小家

□本报记者 高红侠 文/图

当爱情有了军装的定义后，浪漫便有了迷彩的颜色。七夕将至，8月2日上午，记者来到市区光明路南段的军嫂高尚家中，倾听她和老公丁炜的爱情故事。

情定高中 书信诉思念

高尚家干净整洁，欧式装修显得格外温馨。“老公整天不在家，我们早已习惯。孩子放假，幸好我妈前来帮忙。”脚部扭伤在家休息的高尚，言语中透露出坚强和些许无奈。

高尚今年39岁，她和丁炜的老家均在周口市区。高中时，两人是同班同学，情窦初开的他们互生好感。“刚开始只是朦朦胧胧的感觉，谁都没有捅破。”忆起往事，高尚露出了幸福的笑容。

1999年，高中毕业后，丁炜毅然报名参军。在部队的第二年，丁炜考上了军校。“你安心在部队，既然选择和你在一起，我一定等你。”高尚得知这个好消息后，用一句朴实的话，给丁炜吃下定心丸。一个在军校，一个在周口老家，两人通过书信诉说彼此的思念之情。

“他在部队的那五年，我们写的信有厚厚一摞，这是我们爱情的见证。”高尚说，这些书信至今还存

放在周口老家。

两地分居 弱肩挑重担

2004年，丁炜军校毕业后，被分配到武警驻平某部。2007年，两人结束多年的爱情长跑，步入婚姻殿堂，婚后仍分居两地。因两人都是独生子女，高尚在老家独自承担起照顾四位老人的重任。

2008年，两人的大儿子出生。大儿子身体弱，一岁多时曾两次患手足口病住院，丁炜都在部队抽不开身，无法帮忙照顾。小儿子两岁多时，被确诊为脐尿管囊肿，属于临床少见的疾病，周口当地医院无法做手术。高尚和母亲带着小儿子辗转来到郑大一附院，医院的手术方案需要切除部分膀胱。当时丁炜正在中牟集训，无法请假，精神几近崩溃的高尚，第一次和老公在电话里大吵一架。

小儿子手术当天，丁炜勉强请了一天假，赶到医院陪护。看着从手术室推出来的小儿子全身插满管子，他的泪水奔涌而出。“看着他担心的样子，我特别后悔。从那以后，我经常劝自己，选择嫁给军人，就意味着选择了孤独。”高尚说。

2016年7月，高尚的母亲患颈椎病做手术，父亲心脏不好，她将两个年幼的儿子交给婆婆照顾，她独自带着母亲去郑州看病。“当时

站在手术室门口，我特别无助，但每每想到老公在保家卫国，我就努力坚强起来。”

在平安家 同心自相知

2018年下半年，高尚随军被安置在新华区曙光街街道上班。当时丁炜被部队派到天津学习，高尚领着两个儿子一边租房住，一边张罗着新房的装修。初来乍到，人生地不熟，高尚就利用休息时间，用手机导航到市区各个建材市场选材料、选家具。

经过高尚半年多的努力，2019年3月8日，他们搬进了属于自己的新家。那天，丁炜在微信朋友圈里发了一条信息：“十五年了，终于在平顶山安家。”搬进新家第二天，丁炜又因工作调动，被派到濮阳，这一走就是两年，去年7月才重回平顶山。虽然离家近了，但丁炜最多一周回家两次，且每次都是来去匆匆。结婚15年来，高尚学会了修水管、换灯具等，从乖乖女变成了女汉子。

在高尚及其家人的理解和支持下，丁炜一步步走上团职领导岗位，多次荣立三等功，获评“优秀带兵干部”“优秀参谋长”“五好带兵干部”等；他所带的中队、大队也多年被总队评为“基层建设先进单位”“执勤正规化等级评定优秀单



▲高尚和小儿子与老公丁炜视频通话

位”等。

“他整天在部队忙，有时候说起我们来特别愧疚。”高尚说，生活中，丁炜对小家尽力呵护，只要有时间就会陪孩子玩耍、下军棋、下象棋，两个儿子都很崇拜爸爸，立志将来要做像爸爸一样的军人。丁炜有空也会帮她分担家务，偶尔给她买些礼物，制造点小浪漫。作为军嫂，她经常安慰老公：“你放心冲锋陷阵，有我在后方守护小家。”

尚晓敏：相隔几千里 一年见一次

□本报记者 牛超

初识尚晓敏，是去年1月的事情了——她的丈夫李向楠在部队荣立三等功，新华区人武部、新华区退役军人事务局、新华区新新街街道的工作人员一起上门送喜报和奖金，记者随行。当时，尚晓敏穿着浅蓝色长款羽绒服，抱着刚刚一岁的女儿，接过喜报，她腼腆地笑着，给记者留下了深刻的印象。

“今年七夕，我们可以一起过了。”8月2日上午，记者联系采访尚晓敏时，她正在西藏探亲。

与军人老乡结连理

尚晓敏今年30岁，叶县辛店镇人，是市55中的老师。2015年，经人介绍，尚晓敏认识了在西藏当兵的李向楠。李向楠也是辛店镇人，2007年参军入伍。

“我从小就敬仰军人。”尚晓敏说，她觉得老乡李向楠很亲切，两人互留了联系方式，闲暇时就聊上几句。

虽说相隔千里，但通过电话，两人从相知到相爱，2018年喜结连理。

不后悔孤身担风雨

作为军嫂，不仅要忍受两地分居的孤单，更要承担起家庭的重任，还要用脉脉温情支持丈夫，让他安心保家卫国。尚晓敏说，婚前她已经做好了思想准备。

“家里有事时，我会给他打电话，但都是报喜不报忧。”尚晓敏说，2019年她怀孕期间，丈夫休了两个月探亲假回来照顾她，假期一结束就立即返回部队。随后，都是她一个人扛着肚子做孕检、上班。“看到别的孕妇都有爱人陪，我心里很羡慕。后来生孩子，丈夫也没有回来，是母亲在陪着我。”尚晓敏说，想起这些，她也会心酸，但并不怪丈夫，“选择和他在一起，就意味着要独自承担更多的责任。”

今年春节，尚晓敏的婆婆在睡觉时突发脑出血，半边身子不能动弹。她将孩子托付给母亲，自己和公公跑前跑后照顾婆婆。为了让丈夫安心工作，直到婆婆病情稳定，她才告诉他。而平时，孩子感冒、发烧等，她更是不会告诉丈夫，“太远了，告诉他只会让他担心”。

孩子还没上幼儿园，婆婆身体不好，尚晓敏就在学校附近租了一

间房，让母亲来帮忙照顾孩子，其中的艰辛只有她自己知道。但不管生活再累再苦，尚晓敏从没后悔过。

有他的地方就是家

因为距离远，煲电话粥是两人最常用的交流方式。相聚只能安排在假期，且每年只有一次。每次两人都会想办法将假期往一起凑，只为了能多待一些日子。

2019年初，他们新婚的第一个春节，尚晓敏利用寒假去西藏探亲，即使高原反应严重，她还是很开心，因为可以陪在丈夫身边。今年暑假，是尚晓敏第二次去西藏探亲，也是她的女儿第一次去部队看爸爸。

“平时，女儿不喜欢跟爸爸视频，但见了还是很亲，这可能就是父女连心吧。”尚晓敏说，说是探亲，但丈夫工作比较忙，平时还是她和孩子在家，丈夫只有晚上才能回来陪她，但她很知足。“对我来说，有他和孩子的地方就是家。”

尚晓敏说，自从和丈夫相识，两人都是聚少离多。每次看着别的情侣和夫妻成双成对庆祝七夕，看着别人举家团圆、共享天伦，心



▲尚晓敏夫妇受访者供图

里万分羡慕。

今年，两人第一次在一起过七夕。“礼物都是次要的，只要在一起就很开心。身为一名军嫂，有军人相伴的日子，每天都是甜蜜的七夕。”尚晓敏说，丈夫不是个浪漫的人，也不会说让人脸红的情话，但他朴实的话语，却能给自己满满的安全感和幸福感。